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ПЕРСПЕКТИВА СОВРЕМЕННОГО МИРОПОРЯДКА И МИРОВОЙ ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРОЦЕСС: ИНФОРМАЦИОННЫЕ ВОЙНЫ И ЦВЕТНЫЕ РЕВОЛЮЦИИ
Термин «миропорядок» означает достаточно устойчивое состояние международной системы, характеризующееся господством признаваемых большинством акторов правил поведения на международной арене и основанное на балансе сил и интересов ведущих мировых держав и силовых центров. Примерами таких временно устойчивых миропорядков являются Вестфальская система сложившихся европейских государственных образований в XVII в. (1648 г.), Венская система, представлявшая из себя систему правил взаимодействия европейских держав, версальско-вашингтонская система, которая образовалась по результатам Первой мировой войны, ялтинско-потсдамская система создания мирового взаимодействия на базе ООН после Второй мировой войны, биполярная система взаимоотношений противостоящих общественно-политических систем и соответствующих «лагерей» государств в период «холодной войны». 
Слом миропорядка произошел ранее, в результате распада СССР, мировой системы социализма и системы союзнических отношений в рамках «восточного» (Варшавский договор) полюса биполярной системы. Можем считать, что сложились неписаные правила поведения на международной арене, которые соблюдались Россией, и более-менее западными державами. Хотя это не закрепилось в виде договора, но стороны де-факто исходили из принципа баланса сил. Этот «полупорядок» прекратил свое существование в 1999 г., когда Россия начала противиться действиям НАТО в Югославии. Она показала, что без Москвы нельзя решать судьбу Югославии и менять архитектуру безопасности в центре Европы. Период относительного российского изоляционизма закончился, сменившись с 2000 г. периодом внешнеполитического активизма и возвращения Россией статуса мировой державы. Началось постепенное вовлечение западных держав и организаций в конфликтное урегулирование на постсоветском пространстве, заметно расширились масштабы экономического и политического внедрения Запада. В своей мюнхенской речи (февраль 2007 г.) президент РФ В. В. Путин осудил однополярную систему мировой политики и объявил о значительной растущей роли России в мировой политике и международных отношениях. В дальнейшем, в виде статей В. В. Путин изложил свои видения касающихся внешней политики России. Одний из первоочередных задач В. В. Путина стала идея создания Евразийского союза.
Проявления кризиса современного миропорядка многочисленны и разнообразны: обострение международной напряженности, включая ухудшение отношений между мировыми державами; подрыв геополитической стабильности; кризис системы контроля над вооружениями и разоружения; угроза подрыва стратегической стабильности в отношениях ядерных держав, неурегулированность старых и возникновение новых международных или интернационализированных внутренних конфликтов; кризис взаимодействия держав в рамках системы международных институтов; кризисные проявления в глобальной экономической сфере; кризис взаимодействия в гуманитарной, культурной и информационной сферах с элементами информационной войны.
Прежде всего отметим те явления и факторы, которые ведут к дестабилизации и подрыву относительной геополитической стабильности:
− значительное повышение роли негосударственных (в том числе деструктивных) акторов международных отношений;
− расширение применения террористических методов в мировой политике; нарушение режима нераспространения и появление новых ядерных государств;
− распространение ракетных технологий, обретение новыми странами носителей средней и большой дальности для доставки ядерных и неядерных боеприпасов;
 − возникновение связи между терроризмом и киберпреступностью, перенос конфронтации в киберсферу;
− неудачи при попытках достичь международных всеобъемлющих соглашений по запрещению милитаризации космоса, создающей возможность развертывания гонки космических вооружений;
− разработка сверхточных и мощных систем неядерных вооружений, способных обеспечить нанесение стратегического поражения противнику;
− развитие робототехники и дистанционно управляемой техники в военном деле. Расшатывание геополитической стабильности сопровождается кризисом системы контроля над вооружениями и разоружения.
Целый ряд кризисных проявлений во взаимодействии через международные организации имеет не связанный напрямую с политическим давлением Запада характер.
Первая группа таких проявлений включает обвинения якобы в подрыве Россией принципов поведения держав на международной арене посредством «силового» изменения существующих границ (имеются в виду связанные с Крымом события 2014 г.).
Ко второй группе можно отнести обвинения якобы в поддержке со стороны России Южной Осетии и Абхазии против Грузии, поддержка Приднестровья, Луганска (ЛНР) и Донецка (ДНР).
Третье направление критики – обвинения России якобы в наращивании военной мощи, развязывании новой гонки вооружений, усилении военного присутствия в мире, в том числе на территории других государств, нарушении со стороны России ряда договоров в области контроля над вооружениями, массированном проведении разнотипных военных учений «провоцирующего характера».
Четвертая группа охватывает обвинения России якобы в информационной «агрессивности», инициировании информационной войны.
Для преобразования миропорядка в многополярную систему нужна последовательная работа. Главное, сугубо мирным путем. Существенным шагом в этом направлении было бы проведение назревшего реформирования ООН и некоторого реструктурирования Совета Безопасности ООН.
В современных условиях особую актуальность проблемам обеспечения безопасности придает тот факт, что мировое сообщество столкнулось с новой угрозой – целенаправленной информационной войной, которую ведут террористические организации при поддержке ряда государств. Война нацелена на изменение политической системы общества в ряде государств путем оказания негативного воздействия на морально-психологическое состояние населения страны.
Информационное противодействие терроризму является предметом особого интереса каждого государства, о чем свидетельствует выделение необходимости совершенствования системы информационного противодействия терроризму в одну из основных задач профилактики (предупреждения) терроризма, а также необходимости выявления и анализа угроз в информационной сфере, противодействия им, повышение защищенности граждан и общества от деструктивного информационного воздействия со стороны экстремистских организаций, иностранных спецслужб и пропагандистских структур.
Традиционные СМИ без преувеличения можно назвать важнейшими инструментами в технологии смены политических режимов, особенно в странах постсоветского пространства. В Грузии, на Украине и в Киргизии к началу «цветных революций» существовала определенная свобода СМИ, созданная во многом в угоду требованиям Запада в рамках программ по демократизации обществ. Подобная ситуация позволила оппозиционным силам усилить свое информационно-пропагандистское воздействие накануне и во время «революций». Журналисты располагали возможностью критиковать власть и непосредственно высшее руководство страны, чем и пользовались оппозиционеры. Начиная с конца 2000-х годов, не без активного участия Запада и ее информационного влияния, произошли смены авторитарных режимов во многих арабских странах, которые, однако, сопровождались особой жестокостью.
Обобщая и констатируя причинно-следственные связи вышеупомянутых процессов, отметим следующее: перспективы современного миропорядка и мировых процессов во многом зависят также от межличностных отношений мировых лидеров, от сути и степени их амбиций и выборов путей для их реализаций. В то же время важное значение имеют факторы (геополитические, экономические, идеологические и т. д.), которыми обусловлены отношения между державами. Важная роль должна отводится СМИ, которые должны представлять объективную картину событий. Им нужно отказаться от агитации революционных идей. Поскольку, эволюционное развитие (демократизация какого-либо общества) наиболее продуктивно. Но для этого общества должны иметь высокое культурное и гражданское самосознание, что достигается в результате долгого и тяжелого процесса.
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